
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

VERBALE DELLA SEDUTA DEL  

CONSIGLIO DI QUARTIERE  

CENTRO STORICO NORD 

 

 

ZONA CENTRO 

 

 

         

 

DEL 19 novembre 2024 



Il giorno 19 del mese di novembre dell’anno 2024 alle ore 20, 

su convocazione della Presidente, il Consiglio di Quartiere si 

è riunito in presenza presso la Sala Civica Minelli in via Borgondio 29 

per la trattazione del seguente ordine del giorno: 

1. Comunicazioni della Presidente e dei Consiglieri su richieste pervenute e incontri 
programmati   

2. Richiesta intitolazione a Raffaella Carrà spazio in Carmine (intervento dei proponenti) 
3. Proposta Cons. Dusio evento sportivo di beneficenza in collaborazione quartieri Borgo 

Trento Crocifissa  
4. Proposta Cons. Dusio Istituzione Strada Scolastica Scuola Primaria Calini in alternativa area 

pedonale 
5. Problema affissioni abusive e imbrattamento muri del quartiere. Eventuali Proposte 
6.  Iniziative Giornata contro la violenza sulle donne 
7. Audizione Associaz. Arteterapia  
8. Varie ed eventuali 

 
Presiede la seduta la Presidente Benedetta Venturelli.  

Redige il processo verbale la consigliera  Maria Luisa Venuta       

In seguito ad appello i consiglieri presenti risultano: 

 

N.  COGNOME  NOME  PRESENTE  ASSENTE*  

1  DUSIO  SILVIA   x  

2  CORTI  FABIO   x  

3  VENTURELLI  BENEDETTA TINA   x  

4  POLO  ALESSANDRO   x                

5  VENUTA  MARIA LUISA   x   

6  RASHID  MD SHAMUAL                                  x 

7  CARABELLESE  ALESSIO         x                                                   

8  ROSSI  MATTEO          x        

9  LODA  FRANCESCO       x   

  

Sono presenti inoltre n 15 cittadini/rappresentanti di realtà del 

territorio.  

 

Verificata la presenza del numero legale ai sensi dell’art.23 Comma 3 

del Regolamento, si procede con l’esame dei punti all’ordine del giorno:  

 

 

1. Comunicazioni della Presidente su richieste pervenute e incontri programmati  

 La Presidente riferisce che sono state annunciate alcune richieste di 

approvazione di progetti di varie associazioni per la partecipazione 

al Bando in scadenza il 18 dicembre prossimo, con una richiesta di 

collaborazione da parte dei Presidenti dei CDQ Centro storico Sud e 

Brescia Antica. Due progetti sono pervenuti nella giornata di oggi e 

sono già stati inoltrati ai Consiglieri. 

La Cons. ML Venuta ha partecipato all’incontro promosso dall’Ass. 

Frattini il 31 ottobre scorso sulle iniziative promosse in occasione 

della giornata internazionale per l’eliminazione della violenza contro 

le donne e alla riunione prevista oggi alle 17.30 dalla quale ha 

riportato materiale informativo che viene messo a disposizione del 

Consiglio. 



2.    Richiesta intitolazione a Raffaella Carrà spazio in Carmine (intervento dei 

proponenti). 

E’ pervenuta al Consiglio (ed è stata inoltrata ai Consiglieri) una 

proposta di un gruppo di cittadini e di alcune associazioni (CARME, 

Carminiamo, WoWomen), sottoscritta da oltre 700 persone, per 

l’intitolazione a Raffaella Carrà di uno spazio nel quartiere Carmine 

(spazio antistante scuola Calini ? piazzetta a fianco museo della 

fotografia?)Alcune rappresentanti del Comitato promotore illustrano 

la proposta “come giusto omaggio ad una donna, molto amata da tutte le italiane e 

da tutti gli italiani, che ha segnato profondamente il costume del Paese e che è stata ed è 

icona di emancipazione e libertà, valori che, come tristemente confermano i gravi fatti di 

cronaca anche dei giorni recenti, devono essere ancora e con maggior forza rimarcati.” 

I Promotori sottolineano come Raffaella Carrà potrebbe diventare un simbolo 

particolarmente adeguato per un luogo, il Carmine appunto, in grado di fare “rumore”, 

non tanto e non solo nel senso della discussa mala movida, quanto poiché capace di 

costruire pratiche di dialogo costruttivo e di restituirle alla città secondo uno spirito di 

accettazione trasversale. 

Dopo breve discussione, il Consiglio aderisce alla proposta con il voto favorevole della 

Presidente, del vice Presidente, dei consiglieri Venuta, Carabellese, Corti. Astenuti Polo e 

Loda. Dusio argomenta la sua contrarietà alla proposta, (non per pregiudizi contro 

Carrà), ma perché la riterrebbe meritevole di una intitolazione al di fuori dei confini del 

Carmine, affinché i valori sottostanti la proposta non si limitino ad essere appannaggio del 

quartiere ma siano maggiormente sostenuti a livello comunale. 

La Presidente auspica che il Comitato possa continuare nell’impegno di segnalare altre 

donne bresciane meritevoli di essere ricordate. Sono già in corso inziative in tal senso.  

3. Proposta Cons. Dusio evento sportivo di beneficenza in collaborazione 
quartieri Borgo Trento e Crocifissa.  

 La Cons. Dusio illustra la proposta (inviata a tutti i consiglieri), 
sottoscritta da lei e da due consiglieri dei quartieri Borgo Trento 

(Ceretti) e Crocefissa (Rinaldi) per la realizzazione nella 

primavera 2025 di un evento sportivo di beneficienza Multiquartiere: 
“correreperunrespiro, è l’iniziativa che vogliamo sostenere: protagonista dell’evento sarà 
Rachele Somaschini, pilota automobilistica di rally affetta da fibrosi cistica. Rachele, attraverso 
la passione per il Motorsport avvicina e sensibilizza le persone a questa malattia. L’ente 
capofila del progetto sarà la FFC, Fondazione per la ricerca sulla Fibrosi Cistica”. 
La Presidente, manifestando il suo apprezzamento per l’iniziativa, 

chiede alla consigliera Dusio di chiarire se si tratta di una 

iniziativa promossa dai Consigli di Quartiere o da singoli 

Consiglieri. Se l’iniziativa fosse condivisa da tutti e tre i CDQ 

potrebbe assumere maggiore rilievo e definirsi correttamente 

“multiquartiere”.  La Presidente si impegna a prendere contatto con 

i Presidenti degli altri due CDQ per comprendere quali siano i loro 

orientamenti. Il Parere positivo del cdq è quindi condizionato ad 

acquisire ulteriori chiarimenti sulle modalità di svolgimento 



dell’iniziativa, se possa essere promossa dai tre Quartieri o da 

singoli consiglieri o dalla associazione Fibrosi Cistica, ovviamente 

senza oneri per il CDQ. Nella proposta dei tre consiglieri viene 

peraltro specificato che “Con la presente i consiglieri firmatari richiedono il benestare 
dei suddetti CDQ al progetto, per poi poter operare nell’organizzazione dello stesso. A seguito 
degli avvalli necessari verrà organizzata una riunione informativa con i presidenti e i consiglieri 
delegati a sport, giovani e sociale”. 

4. Proposta Cons. Dusio Istituzione Strada Scolastica Scuola Primaria Calini in 
alternativa area pedonale. 
 

 La Cons. Dusio e il Cons. Loda, ferma restando la necessità di 

tutelare l’incolumità dei bambini, sottolineano la necessità di 

proporre come CDQ la eliminazione dell’area pedonale di fronte alla 

Scuola Calini, che crea gravi disagi ai residenti e difficoltà per la 

circolazione che viene deviata su vicolo Anguilla e su contrada del 

Carmine. La Cons. Dusio, con l'obiettivo di arricchire il confronto sul tema grazie ad 

un'opportunità che non era mai emersa tra gli attuali membri del CdQ, riporta della 

possibilità di aprire un nuovo canale di dialogo con Polizia Locale per vagliare la 

fattibilità di istituire una Strada Scolastica nelle vicinanze della Scuola Primaria Calini, 

in alternativa all'odierna area pedonale. Con questo strumento, continua la Consigliera, si 

andrebbe a rispondere a due esigenze, al contempo: consentire agli utenti di raggiungere 

in sicurezza la scuola e contrastare i disagi creati dalla pedonale alla viabilità.  

La Presidente ricorda che sulla piazzetta davanti alla Scuola è in 

corso di realizzazione il progetto “Spazi Attivi” del quale bisognerà 

tenere conto in una proposta di revisione della viabilità. Invita i 

Cons. Dusio e Loda a costituire un gruppo di lavoro che presenti al CDQ 

un progetto che dovrebbe essere prima condiviso ed elaborato attraverso 

il confronto con gli altri interessati, in particolare, oltre ai 

residenti, i genitori e la direzione della Scuola. Un progetto condiviso 

avrà sicuramente maggiori possibilità di essere accolto, evitando 

sterili contrapposizioni fra le diverse realtà interessate. 

Si conviene di rinviare a gennaio la discussione della questione, 

contattando il Comitato Genitori e la Direzione dell’Istituto 

Comprensivo che saranno invitati ad esprimere le loro esigenze in una 

riunione specificamente dedicata. La Presidente si incarica di 

stabilire i necessari contatti, acquisite anche le informazioni sullo 

stato di avanzamento del progetto Spazi Attivi. 

 

5. Problema affissioni abusive e imbrattamento muri del quartiere. Eventuali 
Proposte 

   Considerata la complessità del problema e la necessità di 

concludere la riunione in tempi ragionevoli, l’argomento viene 

rinviato. 

 



6.  Iniziative Giornata contro la violenza sulle donne 

Il CDQ non ha organizzato iniziative specifiche, ma si impegna a 

diffondere le varie occasioni proposte  

7. Audizione Associaz. Arteterapia  
 

     L’associazione risulta assente. Chiede brevemente la parola la 

Sig.ra Elena Metelli, rappresentante della associazione “ Officina 

Inversa” per illustrare progetto Albero di Natale che sarà 

posizionato davanti alla Scuola Calini. L’Associazione è impegnata a 

realizzare con il coinvolgimento dei bambini della Scuola Materna ed 

Elementare e con gli anziani del Centro Odorici a realizzare le 

decorazioni dell’Albero di Natale. Chiede dal CDQ di diffondere 

l’iniziativa. 

9. Varie ed eventuali 

Sono stati sottoposti al CDQ in data odierna per ottenerne il 

sostegno alcuni progetti interessati a partecipare al Bando Cultura e 

Prossimità in scadenza il 18 dicembre. I Progetti sono stati 

inoltrati ai Consiglieri che ne hanno potuto prendere visione. 

• Eleonora Mingardi, presidente dell’Associazione Bach Consort 

Brescia porta all’attenzione del CDQ un progetto che prevede per 

il  6 aprile 2025 presso la Basilica dei SS. Faustino e Giovita 

l’esecuzione dello STABAT MATER di Pergolesi. 

• L’Associazione Brescia Story propone all’attenzione del Cdq 

l’iniziativa BRESCIA CHE RIABILITA – IN SALUTE TRA ARTE E 

BELLEZZA elaborata in collaborazione con il Reparto di 

Riabilitazione Specialistica dell’ASST Spedali Civili di 

Brescia 

Il Consiglio accoglie positivamente entrambe le iniziative. 

Considerato che sono state annunciati in via informale altri progetti, 

il Consiglio prevede di riunirsi, verificata la disponibilità della 

sala, fra il 9 e l’11 dicembre, per valutare eventuali altri progetti 

e altri argomenti che si proporranno all’ODG. 

 

Non essendovi altri argomenti da approvare né chiedendo alcuno la 

parola, la Presidente dichiara chiusa la seduta alle ore 22.30.  

Letto, confermato e sottoscritto  

La Presidente                               il Consigliere verbalizzante 

  Tina Venturelli                                                Maria Luisa Venuta                                                                              

                                                                                 


